

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a treizeci și doua după Rusalii

Evangelhia duminicii

Luca 19, 1-10

În vremea aceea trecea Iisus prin Ierihon și iată un om bogat cu numele Zaheu, care era mai mare peste vameși, căuta să vadă cine este Iisus; dar nu putea de mulțime, pentru că era mic de statură. Atunci, alergând înainte, s-a suit într-un dud, ca să-L vadă, căci pe acolo avea să treacă. Dar când a sosit la locul acela, Iisus, privind în sus, l-a văzut și a zis către el: Zaheu, grăbește-te și dă-te jos, căci astăzi trebuie să rămân în casa ta. Și el, grăbindu-se, s-a coborât și l-a primit cu bucurie. Când au văzut aceasta, toți cărteau și ziceau: a intrat să găzduiască la un păcătos. Dar Zaheu, stând în fața



Grafică realizată de Elena Gheorghiu Vornicu

Domnului, I-a spus: iată jumătate din averea mea, Doamne, o dau săracilor și, dacă am nedreptățit pe cineva cu ceva, întorc împătrit. Iar Iisus a grăit către el: astăzi s-a făcut mântuire casei

Marti, 2 februarie:



Vrând Sfântul bătrân Simeon să primească o nouă curățire, precum Isaia cel de demult, s-a închinat Preacuratei Maicii lui Dumnezeu și, atingându-se de dumnezeieștile ei picioare, a zis: „Foc duci, Curată, mă tem să iau în brațe Pruncul Cel ce stăpânește lumea. Tu însă, cu mâinile Tale, precum cu niște aripi îngerești luminează-mă, dându-mi pe Cel ce Heruvimii cei înaripați se înfricoșează să-L poarte”. Astfel Simeon, întinzându-și mâna, L-a primit în cinstitele sale

Program liturgic

- **Duminică, 31 ianuarie,**
- ora 8.00, Utrenia și Sf. Liturghie
- ora 17.00, Paraclisul Maicii Domnului
- **Luni, 1 februarie,**
- ora 17.00, Slujba de Sfințire a Agheasmei Mici în ziua de cinstire a Sf. Mc. Trifon
- ora 18.00, Slujba Vecerniei
- **Marti, 2 februarie,**

- ora 8.00, Slujba Utreniei și a Sf. Liturghii
- în această zi nu se mai oficiază Slujba Acatistului Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina
- **Vineri, 5 februarie, ora 17.00,** Slujba Sf. Maslu
- **Sâmbătă, 6 februarie,**
- ora 7.00 Utrenia și Sfânta Liturghie întru cinstirea Sf. Ap. Toma și a Sf. M. Mc. Ecaterina și pomeniri pentru cei răposați

”Vedeți osîrdia cea mare a lui Zaheu de îndreptare? Vedeți ce face o inimă care iubește pe Dumnezeu, cînd vine întru cunoștința păcatelor sale? Vedeți cum se fîgăduiește să plătească datoriile celor pe care i-a nedreptățit, spre a cîștiga milă și îndurare de la Dumnezeu? Nimeni nu l-a acuzat în fața Mîntuitorului de nedreptățile ce le făcuse, dar strălucind în inima sa lumina harului lui Dumnezeu, el singur s-a judecat pe sine vinovat și dator și așa fîgăduiește ca să dea jumătate din averea sa la săraci și dacă a nedreptățit pe cineva cu ceva să întoarcă de patru ori mai mult.

Mustrarea conștiinței i s-a făcut lui Zaheu aspru judecător, spre a hotărî singur acest mijloc de îndreptare în fața Preaînduratului nostru Mîntuitor. Această hotărîre a lui de îndreptare a fost primită de știutorul inimilor, Iisus Hristos, ca o jertfă deja făcută pentru păcatele sale și ca o arvună a mîntuirii sufletului său. De aceea a auzit de la Domnul: *Astăzi s-a făcut mîntuire casei acesteia, pentru că și acesta este fiul lui Avraam* (Luca 19, 9).”

(Arhim. Cleopa Ilie)

Apostolul Zaheu

Sfântul, slăvitul și mult lăudatul **Apostol Zaheu** (gr. Ζακχαῖος, "Zakchaios", ebraică זכאי "Zakkay", însemnând "cel curat", "cel pur"), a fost unul din Cei Șaptezeci de apostoli ai Domnului Iisus Hristos.



Zaheu este simbolul bogatului nedrept pocăit, al celui pierdut dar apoi îndreptat, care aduce mîntuirea nu numai pentru sine dar și pentru întreaga sa casă. El reprezintă un exemplu de pocăință, alături de alte cazuri precum Manase, răufăcătorul de pe cruce, fiul risipitor, David sau Maria Egipteanca. Prăznuirea sa se face în ziua de 20 aprilie.

Zaheu era mai marele-vameșilor, era foarte bogat și locuia în Ierihon. Fiind mic de statură s-a suit într-un sicomor ca să-l vadă pe Iisus. Iar Iisus venind în locul acela i-a spus să se coboare degrabă căci dorea să poposească în casa lui, ceea ce a stîrnit murmurele multora în legătură cu găzduirea la un om păcătos. Zaheu a coborât și a spus:

Iată, jumătate din averea mea, Doamne, o dau săracilor și, dacă am năpăstuit pe cineva cu ceva, întorc împătrit. Iar Iisus i-a răspuns: Astăzi s-a făcut mîntuire casei acesteia, căci și acesta este fiu al lui Avraam./ Căci Fiul Omului a venit să caute și să mîntuiască pe cel pierdut. (Luca 19,1-10).

După Înălțarea la Cer a Mîntuitorului, Sfântul Zaheu l-a însoțit pe Sfântul Apostol Petru în călătoriile sale misionare. Tradiția spune că Zaheu a fost numit episcop în Cezareea Palestinei de către sfântul apostol Petru, și că a murit în pace ca primul episcop al Cezareii (Cf. *Constituțiile Apostolice* 7.46)

În Tipicul slav, Duminica lui Zaheu este și Duminica de dinainte de începerea Triodului (cu toate că în Tipicul bizantin ea poate să apară mai devreme). Această pericopă evanghelică este citită chiar înainte de începerea Postului Mare pentru a ne învăța că fiecare om trebuie să se pocăiască de păcatele sale.

Astfel, călătoria prin Postul Mare trebuie să înceapă cu recunoașterea păcătoșeniei noastre, cum a făcut Zaheu înainte Domnului. El a promis repararea greșelilor și a păcatelor sale prin dăruirea a jumătate din averea sa săracilor și prin restituirea împătrit a tot ceea ce încasase pe nedrept. Astfel, el s-a așezat dincolo de cerințele Legii celei Vechi (Exod 22,3-12), care prevedea compensarea cel mult dublă pentru lucrurile luate pe nedrept.

La fel ca Zaheu care "dorea să îl vadă pe Iisus" (Luca 19,3), și noi trebuie să intrăm în Postul Mare cu acest gând care să ne călăuzească în călătoria spre Paști. Acesta este primul pas spre mîntuire.

În ceea ce privește iconografia, Dionisie din Furna, în *Erminia* sa (ed. Sophia, București, 2000, pp. 110, 203) arată că Sf. Apostol Zaheu se zugrăvește ca un bărbat cărunt, mic de statură, cu haine scurte și strâmte și o năframă înfășurată pe cap. Când este zugrăvit individual sau în ceata Apostolilor, ține în mână un sul înfășurat, însemnul propovăduirii sale apostolice.

Reprezentarea sa cea mai comună este însă scena convertirii sale, în icoanele sau frescele reprezentând scene din viața Mîntuitorului, construită după cum urmează. Se reprezintă o cetate, cu multă lume, iar în mijloc se află un dud, în care este cățarat Zaheu, care este reprezentat uitându-se la Hristos. Mîntuitorul, reprezentat însoțit de Apostoli, îl privește și cu o mână îl

Prods cosmetic foarte eficient și la îndemână:

„Cel mai bun tratament antirid, care dă feței o strălucire aparte, este fapta cea bună, căci însuși Dumnezeu a spus: *Când faci bine, oare nu-ți este fața senină?* (Fac. 4,7) - Experimentați și vă veți convinge !”

Bunătatea - smerită, dar contagioasă !

„Mîntuitorul ne-a spus: *când faci milostenie, să nu știe stînga ta ce face dreapta ta*, (Matei 6,3), dar tot El a poruncit celui pe care l-a vindecat: *Întoarce-te în casa ta și spune cât bine ți-a făcut ție Dumnezeu !* (Luca 8,39). Bunătatea trebuie să țintească dincolo de lipsa ori nevoia aproapelui. Când ai primit o faptă bună, să fii mai bun cu semenii, iar când faci o faptă bună cuiva, fă-o în așa fel încât și acela să devină mai bun !”

Pr. Mihai Mărgineanu

Eveniment important pentru Ortodoxie

La invitația Sanctității Sale Patriarhul Ecumenic Bartolomeu, la Chambesy, a avut loc Sinaxa Întâistătorilor Bisericii Ortodoxe Autocefale, la Centrul Ortodox al Patriarhiei Ecumenice din Chambésy - Geneva, 21-28 ianuarie

La eveniment au participat următorii Primați:

Patriarhul Ecumenic Bartolomeu
Patriarhul Teodor al Alexandriei
Patriarhul Teofil al Ierusalimului
Patriarhul Kirill al Moscovei
Patriarhul Irineu al Serbiei
Patriarhul Daniel al României
Patriarhul Neofit al Bulgariei
Patriarhul Ilia al Georgiei
Arhiepiscopul Hrisostom al Ciprului
Arhiepiscopul Anastasios al Albaniei
Arhiepiscopul Rastislav al Cehiei și Slovaciei

Următorii Primați nu au putut participa: Preafericirile lor Patriarhul Ioan X al Antiohiei și Mitropolitul Sava al Varșoviei și al Întregii Polonii, din motive de sănătate, iar Arhiepiscopul Ieronim al Atenei și al Întregii Grecii, din motive personale. Cu toate acestea, toți trei au fost reprezentați de delegații oficiale ale Bisericii proprii.

Primații Bisericii Ortodoxe s-au întâlnit pentru a finaliza textele destinate Sfântului și Marelui Sinod. Ca parte a Sinaxei, *duminică, 24 ianuarie*, a fost oficiată Sfânta Liturghie în Biserica Stavropighie Sfântul Pavel. Au participat la Liturghie Patriarhul Ecumenic, care a prezidat-o, Preafericirile lor și șefii delegațiilor Bisericii Ortodoxe, cu excepția șefului delegației Patriarhiei Antiohiei.

În timpul Sinaxei, ale cărei sesiuni s-au desfășurat în duhul apostolic, al "păstrării adevărului, în iubire" (Efeseni 4:15), în armonie și înțelegere, Primații și-au afirmat decizia lor de a convoca Sfântul și Marele Sinod. Acesta va avea loc la Academia Ortodoxă din Creta, în perioada 16-27 iunie 2016. În acest sens, Primații invocă, în umilință, harul și binecuvântarea Sfintei Treimi și, cu nerăbdare, invită la rugăciune pleroma Bisericii, clericii și laicii, pe perioada care care a mai rămas până la Marele și Sfântul Sinod, și în timpul acestuia.

Temele aprobate oficial pentru examinare și adoptare, de către Marele și Sfântul Sinod sunt: Misiunea Bisericii Ortodoxe în lumea contemporană, diaspora ortodoxă, autonomia și modalitatea de proclamare a acesteia, Taina Cununii și impedimente, importanța postirii și aplicarea postului astăzi, precum și relațiile Bisericii Ortodoxe cu restul lumii creștine.

Prin decizia Primaților, toate documentele aprobate vor fi publicate. De asemenea, Primații au discutat și definit înființarea unui secretariat pan-ortodox, regulamentul intern al Sinodului, participarea observatorilor non-ortodoxi la sesiunile de deschidere și de închidere, precum și costurile bugetare ale Sinodului.

În plus, Primații și-au exprimat sprijinul pentru

creștinii persecutați în Orientul Mijlociu și preocuparea constantă pentru cei doi mitropoliți, Paul Yazigi din Patriarhia Antiohiei și Gregorios Yohanna Ibrahim din Arhiepiscopia siriacă, răpiți.

Discuțiile Sinaxei s-au încheiat *miercuri, 27 ianuarie 2016*, cu discursul de încheiere al Sanctității Sale Patriarhul Ecumenic Bartolomeu.

Semnat la Centrul Ortodox al Patriarhiei Ecumenice Chambésy-Geneva, 27 ianuarie 2016
Secretariatul Sfintei Sinaxe

Cuvântul Preafericitului Părinte Patriarh DANIEL al Bisericii Ortodoxe Române, rostit la deschiderea lucrărilor Sinaxei Întâistătorilor de Biserici Ortodoxe, 22 ianuarie 2016:

*„Sanctitatea Voastră,
 Preafericirile Voastre,
 Înaltpreasfințiiile Voastre,
 Preasfințiiile Voastre,
 Dragi frați în Hristos,*

Mai întâi mulțumim lui Dumnezeu pentru acest eveniment binecuvântat care ne permite să exprimăm coresponsabilitatea noastră pentru viața întregii Ortodoxii și de a lucra împreună pentru întrunirea viitorului *Sfânt și Mare Sinod Ortodox*.

Suntem recunoscători Sanctității Sale Patriarhului Ecumenic Bartolomeu pentru că ne-a invitat la această Sinaxă (Adunare) a întâistătorilor Bisericii Ortodoxe la Centrul ortodox al Patriarhiei Ecumenice de la Chambésy (Elveția).

Apreciem, de asemenea, lucrarea pe care au realizat-o reprezentanții Bisericii Ortodoxe la ultimele întâlniri ale *Comisiei speciale pregătitoare* și în timpul *Conferinței preconciiliare* (a V-a), chiar dacă mai există încă probleme de clarificat sau de rezolvat privind forma finală a textelor.

Raportul introductiv al Patriarhului Ecumenic ne arată că pregătirea finală a *Sfântului și Marelui Sinod Ortodox* este o sarcină dificilă, dar nu imposibilă dacă cerem ajutorul lui Dumnezeu și lucrăm împreună cu mare responsabilitate.

Lumea întregă a fost deja informată privind întrunirea *Sfântului și Marelui Sinod Ortodox* în luna iunie din anul acesta, 2016.

Pe de altă parte, există unii teologi, monahi și laici ortodoxi care consideră că un *Sinod Panortodox* nu este necesar în acest moment sau că acesta nu a fost suficient pregătit (deși au trecut mai bine de 50 de ani de pregătire).

Pentru a sublinia necesitatea întrunirii viitorului *Sfânt și Mare Sinod*, trebuie să amintim că sinodalitatea (conciliaritatea) este o regulă (normă) canonică a vieții eclesiale în toate Bisericele Ortodoxe Autocefale. Astăzi, însă, sinodalitatea trebuie să devină, de asemenea, o regulă a Ortodoxiei la nivel universal, de întruniri *sinodale periodice* (la fiecare cinci, șapte sau zece ani). Din acest punct de vedere, trebuie să considerăm viitorul *Sfânt și Mare Sinod* nu ca fiind *uneveniment eshatologic* (care precede sfârșitul lumii), ci un eveniment istoric important pentru a dezvolta practica sinodalității la nivel panortodox. Mai precis, viitorul *Sinod Panortodox* trebuie urmat în etape succesive de alte sinoade panortodoxe, pentru a discuta temele asupra cărora nu am ajuns acum la un consens sau alte teme noi legate de probleme actuale din viața Bisericii sau a societății, cum ar fi: viața familiei, viața parohiilor și a

Publicație editată de
Parohia TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,
Secretar redacție Vasilica Onofrei,
tel. 0741 706 602, 0761 621 994,
redactor_sef@yahoo.com
www.parohiatomacozma.ro,
parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Puteți direcționa 2% din impozitul pe venitul dvs. pentru lucrările și activitățile pe care le susține PAROHIA "TOMA COZMA"

2%

Datele noastre necesare pentru Completarea Formularului 230 sunt:

• Numele Asociației:
PAROHIA "TOMA

COZMA"

• CIF (Codul de Identificare Fiscală):
11198095

• Contul Organizației în format IBAN:
RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450

• ATENȚIE:

La formularul 230 trebuie anexat, în copie, formularul 210— "Fișa fiscală", care se obține de la angajator.

DETALII și INFORMAȚII:

• Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602, 0761 621 994

• Oficiul Parohial, tel: 0232 211 273

• Direct la Pangarul bisericii

Sponsori:



ROFILCO

Căutăm Coordonatori și Voluntari



Cunoscând interesul pe care mulți tineri îl manifestă față de viața comunității creștine de la biserica Toma

Cozma, în anul pe care tocmai l-am început, ne dorim structurarea activităților (sociale, culturale, pastorale, sportive, fundraising, managementul proiectelor, relații publice etc.) din cadrul parohiei noastre, și numirea în funcția de coordonare a unor tineri activi, doritori să se implice.

Toți cei interesați să desfășoare activități de voluntariat, cu beneficii multiple, pot aplica, trimițând un CV la adresa de

e-mail: parohiatomacozma@gmail.com.

AȘTEPTĂM DE ASEMENEA CU INTERES PROPUNERI PENTRU TEME PE CARE DORITI SĂ FIE INSERATE IN PAGINILE PUBLICAȚIEI NOASTRE. LE PUTEȚI EXPEDIA PRIN MAIL, COMUNICA TELEFONIC SAU DEPUNE IN SCRIS LA CUTIA DIN FAȚA

Proverbe despre conștiință



◆ Răul ești tu și cel mai rău ești tot tu, când nu te vezi cât ești de rău.

◆ Știința fără conștiință nu-i decât ruina sufletului.

Conștiința vinovată nu are nevoie de acuzator.

Conștiința liniștită doarme și pe furtună.

O conștiință curată e o sărbătoare neîntreruptă.